
令和5年度（第29期）にいがた市民大学前期講座アンケート結果

計

アンケート
協力者数

14

参加者数

40

講座名

経験のない気象災害に備える

9

35

44.8%

家族みんなのための栄養学
―実践的な工夫―

49 20 40.8%

回収率

35.0%

25.7%

49.3%

65.2%46

108

経営学の理論と実践―ビジネスの思考枠組みを学ぶ―

まちとデザイン

豊かな人生を育むために
―「食べる」「話す」を支える口腔の大切さ―

30

35

71

241

20歳未満
1.9%

20代
0.9% 30代

3.7%

40代
9.3%

50代
24.1%

60代
30.6%

70代
26.9%

80代以上
1.9%

無回答
0.9%

■1-（1） 年代
20歳未満

20代

30代

40代

50代

60代

70代

80代以上

無回答

就労

46.3%無職

50.9%

学生

2.8%
無回答

0.0%

■1-（2） 就労状況

就労

無職

学生

無回答

満足

57.4%
やや満足

29.6%

ふつう

8.3%

やや不満

0.9%

不満

1.9% 無回答

1.9%

■2 講座の感想
満足

やや満足

ふつう

やや不満

不満

無回答

資料２

初めて
36.8%

今年度、他の

講座を受講
12.8%

昨年度以前

に受講
50.4%

無回答
0.0%

■1-（3） 受講経験
初めて

今年度、他の講

座を受講

昨年度以前に受

講

無回答

満足＋やや満足＝ 87.0％
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大いに思う
51.9%

ある程度

思う
37.0%

あまり思

わない

1.9%

現時点では

わからない

7.4%
無回答
1.9%

■4 この講座を今後何かに生かして

いきたいか
大いに思う

ある程度思う

あまり思わない

現時点ではわ

からない
無回答

大いにあった
69.4%

少しあった
26.9%

ほとんど

なかった
1.9%

全くなかった
0.9% 無回答

0.9%

■3 得た気づきや学び

大いにあった

少しあった

ほとんどなかった

全くなかった

無回答

7
25

32
54

10
1

3
0

0 10 20 30 40 50 60

クチコミ・知人

市ホームページ

市報にいがた

案内冊子・チラシ

LINE
Facebook
その他

無回答

■5 講座を知ったきっかけ(複数回答可) （人）

98

30

38

0

8

0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

テーマに興味

講師の話が聞きたい

新しいことを学びたい

クチコミ・知人のすすめ

その他

無回答

■6 参加したきっかけ(複数回答可) （人）

34
96

27
45
47

2
1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

講座名

概要・テーマ

講師

実施日

時間帯

その他

無回答

■7 受講の際に何に注目するか(複数回答可)
（人）
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0
0
0
0
0
0
0
0

＜参考：経営学のみ（回答者9人）＞
0
6
2
1
0

会場受講
オンライン受講
見逃し配信
現時点ではわからない

無回答

3～5回
31.5%

6～9回
32.4%

10回
26.9%

その他

8.3%
無回答

0.9%

■8（2） 希望講座回数
3～5回

6～9回

10回

その他

無回答

会場受講
80.6%

オンライン

受講
8.3%

見逃し配信
3.7%

現時点ではわからない
5.6% 無回答

1.9%

■8（4） 良いと思う受講方法
会場受講

オンライン受講

見逃し配信

現時点ではわからな

い
無回答

60分
7.4%

90分
33.3%

120分
53.7%

その他

4.6%

無回答

0.9%

■8（1） 希望講義時間

60分
90分
120分
その他

無回答

25
22

15
39

41
15

4
25

30
37

32
15

42
4

2

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

政治・経済

国際社会

産業

芸術・文化

歴史

教育

子育て

まちづくり

自然・科学

医療・福祉・健康

食

防災

新潟について

その他

無回答

■9 学びたい分野(複数回答可)

19
32

31
51

55
6

13
10

1

0 10 20 30 40 50

平日午前

平日午後

平日夜間

土曜午前

土曜午後

土曜夜間

日曜午前

日曜午後

無回答

■8（3）希望実施日(複数回答可) （人）

（人）
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　■10　Q9で学びたいと思う分野の具体的な内容

・日々の生活で使える制度や利用の方法をわかりやすく知りたい

・混沌とした国際情勢の中で日本は、地域はいかに生きていくべきかを知りたい

・ネットリテラシーの必要性やニュースの受け取り方や情報管理などのネット関
係、また、社会の出来事について自分の意見を持って話し合うまでの練習など。

・方言や風習など

・芸術が好きなので現代芸術と町づくりを組み合わせた講座

・今は高い医療技術等が多いのでこれからの生活（身近）に利用できる医療等
が知りたいと思います

・宇宙や地球の成り立ちと進化

・新潟と地理的に近い、中国・ロシア・韓国との交流に関連した歴史と未来につ
いて

・予防医学　救急対応

現代の社
会問題

人間理解

新潟学

生命・自
然科学

・中国、朝鮮半島との関係

・災害にあった時にどう対応するか

・これからの新潟のまちづくりについて、他都市の事例など

・仏教経典「般若心経」の読解

・新潟のまちの魅力的なものを知りたい（人・モノ・コト・歴史・文化・生活など）

・新潟の歴史、新潟の特徴、今後の新潟　めざす新潟

・日銀の金利等の政策について学びたい。日本の目指す方向や各国の思惑な
どを交えながら学ぶことで、理論をどう生かしているのか知りたい。

・市民発のまちづくりがなぜ新潟で活発におこなわれているかの理由を知りた
い。

・美術鑑賞に必要な素地など

・もう1度新潟のお酒についてやってほしい（ワイン・ビールを含む）

・新潟市民であり、そこをベースとして、知識を拡げたいと考えたから。

・新潟に住んでいても知らないことが多いので、地元について歴史も含めて知り
たい。意外と足元のことは知らないので。

・新潟の食と文化など、発酵の仕組と発酵食品（みそ、日本酒など）

・新潟市の歴史・海外との過去のつながりの特徴（一例として戊辰戦争時の新潟
港の役割、石油、ＮＧОと新潟、信濃川治水の歴史）

・新潟市と周辺にある文化遺産や地域の歴史について　新潟の風土を特徴立て
ている自然環境（地形・気候）について

・新潟を動かした縁の下の人物を掘り下げてほしい

・新潟市民であり、そこをベースとして、知識を拡げたいと考えたから。

・地質、地形、海運の歴史、街の歴史を複合的に学習したい。水運の歴史と産業
の推移も興味がある。

・石油産業　エネルギー産業

・宇宙関係の話も聞いてみたい。例えばNHKのコズミックフロント、サイエンスゼ
ロのような

・認知症と対応について　体力作りについて

・健康と食について

・新潟の産業について
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　■12　自由意見（抜粋）

・初めて学びましたが分かりやすかった。ありがとうございました。後期は受講できませんが何らなの
形で学び続けていきたいです。

＜経験のない気象災害に備えて＞

・専門分野で高度なテーマですが、防災を含めて実践できるものが多い。

・今後に生かすことができる内容が多く、参考になりました。

・防災、災害などこれから起こりうる災害に対して自分はどうしなきゃいけないのかや気構え等確認出
来てよかったです。

・講師の皆様が非常にわかりやすく講義をしていただき、非常に勉強になりました。今の会社で新た
な事業を始めたいと考えていますが参考になりました。

＜経営学の理論と実践＞

・スケジュールが重なり、何度か欠席したが、見逃し配信してもらえるとありがたい

・芸術・文化・歴史・自然・科学等のテーマでシリーズものの講座を設定してもらい、毎年連続して受講
できればと思います

・若い世代も引き付けるテーマにする。聴講者が高齢者ばかりだと魅力は感じない。

・新潟の魅力を発信されている講師の方の話は惹きつけられるものがありました。

・公開講座は様々な聴覚が不自由な方々も対応していて素晴らしいと思いました。川崎で、いろいろ
な講座に参加してきましたが、ここまで対応してあったのはありませんでした。若い方の参加もあるの
もびっくりしました。

・団塊の世代が退職を迎えられている方が多いので、平日の日中もしくは午前に開講される講座が
もっと多くあってもいいかと思いました。

・散歩や建築が好きで、まちづくりに興味もあり、申し込みました。いろいろな分野で活動されていらっ
しゃる方々のお話は毎回とても興味深く、面白く、とても楽しかったです！堅苦しくない身近で親しみ
やすい講座は受講しやすく良かったです。

＜まちとデザイン＞

・オンライン講座が参加しやすい。

・とても良い企画です。参加して良かったです。仕事とプライベートと両立出来る設定の中で、質の高
い学びをさせて頂きました。

・前期講座を終えて後期ゼミに興味を持ちましたが、ビジネスを立ち上げる予定がなかったため今回
は見送ります。起業予定のある方にとっては有意義なゼミであると思いました。

62
74

55
10

8
5

4

-5 5 15 25 35 45 55 65 75

多様な学習コース

講師陣

5～10回の連続講座

少人数のゼミナール

講師と受講生の交流

その他

無回答

■11 市民大学に感じる魅力(複数回答可)
（人）
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　■13　「家族みんなのための栄養学」のみの設問

＜理由＞

　

＜家族みんなのための栄養学＞

・食については今は生活するために一番必要と思っています。

・栄養学について、少しは知識を増やせたと思います。これからの生活に生かせるように気をつけて
いきます。

・新しいこと、知らなかったことを知ることは大きな喜びであります。講師の先生方、スタッフの皆様どう
もありがとうございました。

・実り多い経験となり大満足の内容でした。頂く資料を読み返したいこともあり、内容を振り返られるよ
うな資料も大変ありがたかったです。

・口腔ケアの重要性と、病気、認知症、健康維持についてよく理解出来ました。こういう分野のお話を
詳しく網羅的にお聴きしたのははじめてなので大変有意義でした。レジメも詳しく丁寧な作りで参考に
なりました。

・慢性腎臓病の食事療養について悩みがあり、受講した。CKDに注力されている先生方がいらっ
しゃったので、もっと詳しくお聞きしたかった。

・様々な方面からの専門講師による内容で、他方面からの視点で理解することができた

＜豊かな人生を育むために＞

14
1
2

0
2

1
2

1

0 5 10 15

面白かった

理解が深まった

他の講座でも使ってほしい

良くなかった

通常の講義のみがよい

特に意見なし

その他

未回答

（人）
■ 色カードを使ってみての

感想(複数回答可)
・使用する事は良いと思いますが人数も

正確に発表してほしい

・講師と受講者の双方向のコミュニケー

ションツールとして、多くの選択肢から選

べるのがよい。

・カウントすることなく計数できる

・わかりやすかった

・参加されている方がどんな意識を持た

れているのか、知ることができ、安心し

た
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